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Анотація. Розглядається концепція динамічної системи фізичного виховання, що забезпечує по-
вноцінну психофізичну готовність студентської молоді до життєдіяльності і продуктивної праці на різ-
них етапах оновлення суспільства в Україні, виявлено соціально-економічні передумови фізичного вихо-
вання студентської молоді в Україні, проаналізовано сучасний досвід фізичного виховання студентів. 
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Актуальність дослідження. Інтенсивне оновлення соціально-економічної, науково-

технічної сфер та духовного життя суспільства на початку ХХІ сторіччя обумовлює високі 
вимоги до дієздатності особистості бакалаврів, фахівців, магістрів, які покликані взяти актив-
ну участь в ініціюванні та організації цього процесу. Особливе значення надається підвищен-
ню рівня їхнього динамічного здоров’я, психофізичних можливостей, від яких повною мірою 
залежать професійні працездатність, надійність та довголіття. Ці якості особистості фахівців 
високої кваліфікації традиційно формуються і вдосконалюються у студентські роки засобами 
фізичного виховання, що здійснюється в межах системи вищої освіти [1]. 

Тому останнім часом значно активізувалися дослідження, присвячені інтенсифікації 
психофізичної підготовки до життєдіяльності та праці студентської молоді. 

Водночас, у проведених дослідженнях не отримали належного висвітлення значення, 
повне системне уявлення, реальні прогностичні моделі і технологія фізичного виховання, що 
здійснюється у ВНЗ на різних етапах розвитку суспільства. Недостатнє дослідження цих пи-
тань обмежує можливості та ефективність психофізичної підготовки випускників ВНЗ, зни-
жує їхній професійний потенціал, об’єктивно стримує в певних межах суспільний прогрес. 
Ситуація, що склалася, визначає подальшу необхідність вирішення протиріччя між потребою 
фахівців, що володіють високим рівнем психофізичної готовності, виконувати свої суспільні, 
виробничі та особисті функції та можливістю їхнього фізичного вдосконалення у ВНЗ [2] . 

Мета статті – розкрити концепцію динамічної системи фізичного виховання, що за-
безпечує повноцінну психофізичну готовність студентської молоді до життєдіяльності і про-
дуктивної праці на різних етапах оновлення суспільства в Україні.  

Ми детально проаналізували соціально-економічні, наукові передумови та сучасний 
досвід фізичного виховання студентів нашого регіону.  

У функціональному аспекті, на думку значної кількості опитаних викладачів (93,3 %), 
фізичне виховання студентів найближчим часом повинно спрямовуватися на практичну під-
готовку. Разом з тим опитування показало тенденцію підвищення частки теоретичної і мето-
дичної підготовки.  

Викладачі вважають, що основними практико-діяльнісними компонентами фізичного 
виховання студентів на всіх етапах розвитку вузівської освіти повинні бути загальноконди-
ційна, спортивна і професійно-прикладна психофізична підготовка.  

Більшість викладачів визнає, що дидактичне наповнення практичного розділу фізич-
ного виховання повинно становити, головним чином, засоби і методи традиційних активно-
рухових циклічних та ігрових видів спорту (легка атлетика, плавання, баскетбол, гандбол, 
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волейбол, теніс, футбол). Перевагу цим варіантам дидактичного наповнення віддають від 
56,73 до 73,08 % опитаних фахівців.  

Найдієвішою формою фізичного виховання студентів у теперішній час більшість опи-
таних викладачів (79,81 %) вважає обов’язкові навчальні заняття, 14,42 % – самостійні, 
13,46% – факультативні. 32,69 % висловилися за змішані форми. У найближчі 10 – 15 років 
57,69 % експертів також надають перевагу реалізації фізичного виховання студентів через 
обов'язкові навчальні заняття. 38,46 % вважають, що на цьому етапі будуть ефективні також 
змішані форми, 17,31 % висловилися за самостійні, 12,50 % – за факультативні заняття. Ана-
лізуючи прояв інтересів студентів у теперішній час до різних форм фізичного виховання, 
52,88 % фахівців відмічають підвищення інтересу студентів до обов’язкових, 43,27 % – до фа-
культативних, 29,81 % – до самостійних занять.  

Для уточнення ставлення студентів до загальноприйнятих форм організації занять фі-
зичним вихованням було проведено опитування студентів різних курсів. З кількості студентів 
молодших (1-2) курсів за обов’язкові заняття висловилося – 52,09 %, за факультативні – 
32,21 %, за самостійні – 28,82 % відсотків опитаних. З кількості студентів 3-4 курсів 54,93 % 
висловилася за факультативні, 45,07 % – за самостійні і тільки 24,34 % – за обов’язкові на-
вчальні заняття фізичним вихованням.  

Ефективними джерелами інформації, необхідної для забезпечення фізичного вихован-
ня, респонденти вважають у теперішній час наукову, усну, масову комунікації.  

Більшість опитаних фахівців (від 67,31 до 70,19 %) визнає, що заняття фізичним вихо-
ванням студентів сьогодні та в майбутньому успішно можуть проводитися тільки на базі су-
часних відкритих і закритих спортивних споруд.  

Важливе значення у відповідях експертів надається методам мотивації студентів до за-
нять фізичним вихованням, що можуть принести очікуваний результат. З відповідей експе-
ртів виходить, що в майбутньому роль таких методів, як семестровий залік, поточна атестація, 
щорічне державне тестування буде знижуватися, а таких як відбір для престижної роботи з 
урахуванням рівня фізичної підготовленості, пропаганда фізичної досконалості, діагностика 
стану здоров’я, – буде підвищуватися [4]. 

Щоб з’ясувати різні способи мотивації було виділено чотири групи студентів по 
50 осіб. Дві групи студентів (1-2 і 3-4 курсів) мотивувалися тільки за допомогою семестрових 
заліків із фізичного виховання, до двох інших груп студентів цих же курсів для мотивації їх 
до регулярних занять фізичним вихованням застосовувався комплекс методів: семестровий 
залік, поточна атестація, діагностика стану здоров’я, щорічне державне тестування фізичної 
підготовленості, підсумкова атестація фізичної готовності, пропаганда фізичної досконалості. 
Критерієм оцінювання ефективності методів було визначено відвідування навчальних і поза-
навчальних занять з фізичного виховання. В результаті з’ясовано, що при використанні мето-
ду мотивації семестрового заліку і поточної атестації відвідування студентів 1-2 курсів на-
вчальних занять становить 79,27 %, позанавчальних занять – 15,95 %, відвідування студентів 
3-4 курсів навчальних занять – 65,31 %, позанавчальних занять – 27,63 %. Відвідуваність на-
вчальних і позанавчальних занять студентів, до яких застосовувалася комплексна методика 
мотивації, виявилася за період, що досліджувався, істотно вище і становить на 1-2 курсах 
90,15 %, на старших курсах – 85,94 %. Відвідування позанавчальних занять студентів цих 
груп також значно краще: на 1-2 курсах – 54,41 %, а на 3-4 курсах – 69,58 %. 

У процесі порівняльних дослідів було виявлено також ефективність проведення занять 
на відкритих найпростіших спортивних спорудах та місцевості.  

На основі проведених досліджень, їхнього аналізу та узагальнення зроблено обґрунто-
вані висновки і практичні рекомендації. 

1. Здійснення дієвого фізичного виховання студентської молоді в Україні є акту-
альною проблемою, розв’язання якої має важливе значення для розвитку суспільства, дер-
жави, виробництва, фізичного та духовного вдосконалення молодого покоління в теперіш-
ній час і в майбутньому. 
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2. Діяльну організаційно-педагогічну основу моделі ефективного фізичного вихован-
ня студентів, що забезпечує фізичну готовність випускників ВНЗ до активної життєдіяльності 
та продуктивної роботи становить:  

• теоретична, методична і практична підготовка, що базується на підставі навчаль-
них (обов’язкових і факультативних) та позанавчальних занять загальнокондиційним, профе-
сійно-прикладним психофізіологічним та психофізичним вдосконаленням, спортивним тре-
нуванням, фізичною реабілітацією, фізичними вправами в режимі дня; 

• дидактичне наповнення, яке передбачає переважно використання засобів і методів 
фізкультурної освіти та традиційно популярних серед студентів систем фізичних вправ: ле-
гкої атлетики, гімнастики, плавання, спортивних ігор; 

• використання соціально дієвого комплексу методів мотивації студентів до занять 
фізичним вихованням: семестрового заліку, відбирання для престижної роботи з урахуванням 
рівня фізичної підготовленості, пропаганди фізичного вдосконалення, регулярної діагностики 
фізичного стану, щорічного державного тестування фізичної підготовленості, поточної та під-
сумкової атестації після закінчення ВУЗу з видачею паспорту фізичної готовності. 

Виконане дослідження виявило доцільність подальшого вдосконалення організаційно-
педагогічних основ фізичного виховання студентів у системі вищої освіти України: розробки 
державного стандарту введення і постановки цієї дисципліни у ВНЗ у різні періоди розвитку 
суспільства, створення ефективних технологій гуманізації, демократизації, підвищення при-
кладної дієвості, дидактичного наповнення, інформатизації, мотивації, комп’ютеризації її пе-
дагогічного процесу. 
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Аннотация. Рассмотрена концепция динамической системы физического воспита-
ния, обеспечивающая полноценную психофизическую готовность студенческой молодежи 
к жизнедеятельности и производительному труду на разных этапах обновления общества 
в Украине. Выявлена социально-экономические предпосылки физического воспитания 
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студенческой молодежи в Украине, проанализирован современный опыт физического во-
спитания студентов. 

 
Ключевые слова: психофизическая подготовка, жизнедеятельность, выпускник ВНЗ, 

мотивация, дидактичное наполнение содержания учебного процесса. 
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cal education has been analysed. 
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